

全港各區工商聯 2023 施政報告宣講會圓滿舉行

陳百里 陳勇主講 楊凱山致歡迎辭

香港特別行政區行政長官李家超 10 月 25 日發表了其任內第二份施政報告。為使會員對該施政報告更加深入的把握及了解政府對中小企業的支援措施，全港各區工商聯近日於觀塘香江國際大廈舉行「2023 施政報告宣講會」。是次活動邀得商務及經濟發展局副局長陳百里以及香港立法會議員、港區全國人大代表陳勇擔任主講嘉賓。



◆主講嘉賓和全港各區工商聯出席成員合照。

全港各區工商聯會長楊凱山致歡迎辭拉開序幕，執委會主席肖凱主持。首席會長盧錦欽，永遠榮譽會長吳為贊，秘書長余敏，副會長莊毅堅、陳琰華、羅台泰、黃偉新、陳鏡坤、施連升、沈慧林，執委會副主席潘鵬鵬、何峯山、方子康，名譽顧問林建忠，香港中區工商業聯合會主席張玉書，元朗工商業聯合會副主席溫廣琪，女企業家聯合會傳媒主席馮海琳及各位成員會的會董代表出席活動，現場及線上逾 100 人參與。

楊凱山致辭表示，行政長官此次發表的施政報告的主題是「拼經濟謀發展 惠民生添幸福」，是一份全面、務實的施政報告。其中提到的許多政策措施都與中小企息息相關，能夠為中小企業提供發展的土壤，從而推動香港積極融入國家發展大局。同時他也感謝了政府部門長期以來對中小企發展的支持。

陳百里向到場嘉賓、會員詳細講解了施政報告中與中小企息息相關的政策。在支援中小企業方面，政府將會加強出口信用保險，包括提升香港出口信用保險局的法定最高負責額，由 500 億元港幣增加至 800 億元港幣，強化其承保能力；同時加強與東盟十國買家的免費信用調差服務，增加出口商承接海外訂單的信心。同時推動「中小企融資擔保計劃」，以還息不還本的方式安排提供更多彈性還款

選項，讓企業在一定期限內只需償還原定應還本金的一成、兩成或五成。政府亦會拓展電子商務，包括成立跨部門「電子商務發展專責小組」，推行政策支援企業拓展內地電商業務；透過貿發局在電商平台打造推廣香港產品的「香港購物節」，提升香港產品的品牌知名度；同時中小企可通過「發展品牌、升級轉型及拓展內銷市場的專項基金」（BUD 專項基金）獲 100 萬元港幣資助額，用於推行電子商貿相關的內容。

在構建區域知識產權貿易中心方面，政府將會探討完善《版權條例》對人工智能技術發展所提供的保障；是推行「專利盒」稅務優惠，對由專利所產生的合資格利潤的稅率由現在的 16.5% 調整至 5%；與各方積極商討，籌劃設立本地專利代理服務的規管安排；在「四大展銷交流平台」中加入更多市場交易元素。

在融入國家發展大局，加強區域經濟融合方面，政府將發揮香港作為共建「一帶一路」功能平台角色；舉辦促進活動，組織經貿代表團到「一帶一路」國家考察，並組織外國在港企業到大灣區考察，貿發局與投資推廣署也將在「一帶一路」沿線開設更多顧問辦事處；積極尋求能夠豐富 CEPA（《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安



◆會長楊凱山致歡迎辭。◆陳百里講解施政報告。◆陳勇講解施政報告。◆首席會長盧錦欽發言。◆肖凱主持會議。◆秘書長余敏發言。

排）的內容，針對香港的優勢領域，爭取內地對香港在大灣區以至全境進一步開放；拓展全球經貿網絡，積極爭取早日加入 RCEP（《區域全面經濟夥伴協定》），同時拓展東盟等新市場並尋求更多貿易夥伴簽訂自由貿易協定。

在發展 5G 發展方面，政府將繼續加強 5G 網絡的覆蓋，包括資助加快擴展偏遠地區的流動網絡基礎設施，向流動網絡運營商拍賣更多 5G 頻譜以及加強大型公眾活動場地的 5G 容量等。

此外，政府亦將重視發展「銀髮經濟」，將成立「銀髮經濟顧問小組」，彙集專家深入研究並提出發展建議，為長者提供更好的產品與服務。貿發局也會在更多展覽中加入「銀髮經濟」元素，並加強推廣相關產品與服務。

陳勇在其報告中就如下幾個方面進行分享：其一是維護國家安全方面，政府將於 2024 年內完成基本法第二十三條立法，此次的第二十三條立法將聚焦新聞界商界解說，並且在特首任內不重啟改政，目的就是「要令市民更易明白」。其二在房屋供應方面，政府將於未來十年興建 41 萬個公屋單位，成立「解決殺房問題」工作組，並延長二手房屋市場按



揭貸款保證期至 50 年，此外房委會亦將進行 10 個重建計劃，預計可提供 32,800 個住宅單位。其三，政府將購房的額外印花稅（SSD）年期由三年縮短至兩年，買家印花稅（BSD）與新住宅印花稅（NRSD）稅率減半，並對外來人才置業實行「先免後徵」政策。其四，政府將繼續鼓勵生育，將增加公營輔助生育服務名額、「在職家庭津貼計劃」的津貼金額、學前兒童託管服務名額以及社區保姆服務名額。其五，政府將推動新能源交通產業，計劃將充電停車位總數提升至約 20 萬個，並將免費充電服務市場化，此外政府亦將制定《香港氫能發展策略》，修訂氫能相關的法例。

隨後，陳百里與陳勇回應了共六位全港各區工商聯會員關於施政報告的提問。在全部到場嘉賓大合照後，活動圓滿結束。



◆全港各區工商聯出席成員認真聽嘉賓講解。



◆台下出席會員向嘉賓提問互動。

強烈譴責美國政客禍亂香港法治

堅定支持特區政府築牢國安防線



香港潮州商會

H.K. CHIU CHOW CHAMBER OF COMMERCE

會長 馬鴻銘
副會長 高佩璇 鄭敬凱 蔡少偉
陳強 謝錦鵬 史立德

暨全體會董